

# 湖南长沙“4·29”特别重大居民自建房倒塌事故 4名中管干部因领导不力被问责

新华社北京5月21日电 日前，经中共中央批准，中央纪委国家监委对第二十届中央委员、重庆市委副书记、市长胡衡华，湖南省人大常委会党组成员、原副主任陈文浩，湖南省委常委、长沙市委书记吴桂英，贵州省委常委、贵阳市委书记胡忠雄在湖南长沙“4·29”特别重大居民自建房倒塌事故中的失职失责问题进行了立案审查调查。经查，该事故的发生是问题长期发展积累的结果，湖南省、长沙市、望城区党委和政府等有关单位、部门及人员对事故的发生负有责任。

胡衡华、陈文浩、吴桂英、胡忠雄4名同志在推进安全生产工作中领导不力，造成特别重大生产安全责任事故，产生不良影响，应予问责。依据《中国共产党问责条例》《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等

有关规定，经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准，决定分别给予胡衡华同志、陈文浩同志、吴桂英同志党内警告处分，由国家监委给予胡忠雄同志政务记过处分。2022年4月29日12时24分，湖南省长沙市望城区金山桥街道金坪社区盘树湾组发生一起特别重大居民自建房倒塌事故，造成54人死亡、9人受伤，直接经济损失9077.86万元。

## 我国成功发射“澳门科学一号”卫星



新华社酒泉5月21日电 5月21日16时，我国在酒泉卫星发射中心采用长征二号丙运载火箭，成功发射首颗内地与澳门合作研制的空间科学卫星“澳门科学一号”。该卫星作为国际首颗低纬度地磁场与空间环境的科学探测卫星，国内地球磁场探测精度最高的卫星，将提高我国空间磁测技术水平。本次发射还搭载了武汉大学研制的珞珈二号01卫星。

该项目由国家航天局与澳门特别行政区政府联合开展，探测数据由双方共享，开辟了内地同澳门在航天等创新科技领域开展合作的新路径，拓展了以内地为基础、澳门为窗口开展空间科学、空间技术、空间应用广泛合作交流的新空间。

这次任务是长征系列运载火箭的第474次飞行。

## 招商变抢商 互相“挖墙脚”

东部某开发区副主任认为，企业搬迁一次赚一笔

招商引资是地方抓经济、强产业的有效手段。半月谈记者近期在基层走访时发现，部分地方政府为争项目加码招商政策，互挖存量企业，“招商内卷”有抬头之势。其中滋生出的政策无效耗损、“超常规优惠”等问题，不仅加剧了地方负担，更助长部分企业“短期套利”心态，不利于高质量发展。

### “零和游戏”，凸显招商引资乱象

为招引企业、培育产业，不少地方使尽浑身解数释放诚意。相关“政策优惠”从税收、土地、厂房，到用工、补贴、奖励，再到新兴的产业投资基金等，应有尽有。

“大家都暗暗较着劲，比如，同一个新能源项目，我们得知邻省城市有引进意向后，马上组织专班，对照研究，给予更优惠政策和更周到服务。”西部某区一位基层干部说。

地方之间互相加码，企业则“择优而行”。东部某市投促中心工作人员说，之前和国内一家动力电池制造

头部企业谈了好几轮，最后这家企业却去了隔壁省份，“我给的优惠政策他也能给，还能给得更多”。

应该说，地方之间在招商领域展开合理竞争，有其积极作用，但是，一些只能带来内卷内耗、恶性竞争的招引争夺战，却无益于地方发展。

在北方某地，同处一市的各县区为争夺企业，竞相推出“帮盖标准厂房，租金免减”政策，甚至出现一家企业落地后前5年只出一年租金的情况。

“对于企业来说，厂房都是地方政府代建，不用企业出一分钱，只要

前期投资能赚回去，后续哪怕是生产经营出了问题，也可以拍拍屁股走人。”有受访干部认为，对一些地方政府来说，独立培育热点产业并不容易，只能挖其他地方企业，这本质上是“零和游戏”，浪费了招引资源。

一些企业主对招商引资乱象也颇有微词。“天天有人来谈合作，有的位置偏远，甚至根本不具备设厂条件，我们明确拒绝了，还坚持要来拜访。可能对他们来说，拜访也是KPI。”东部一家新能源装备领军企业的政府事务总监说。

### “血拼”内耗，不利发展

“地方上对老企业和新企业政策不一样，如果被挖到别处，就成了新企业，享受的相关支持政策就可以从头算起。”东部某开发区副主任认为，企业从一个城市搬到另一城市，甚至从一个区搬到隔壁区，从发展效益上考量，只是花大价钱搬了个家，并不能带来多少增量。

个别地方政府恶性比拼招引政策，祭出“超常规优惠”，加剧了财政负担。“自从上马了大项目，财政几乎被掏空。大企业话语权足，要求固定资产投资返还、税费五免五减半等超乎常规的优惠政策，这些都是上不得台面的抽屉协议。”中部某县受访干

部说。受“内卷式招商”影响，一些“候鸟型”企业尝到了甜头，在一地用尽优惠政策后，便转移到其他地区。这些主要靠政府补贴度日、利用财税奖补套利的企业，实业经营不善，创新意识不强，发展后劲不足，连带着所在产业园区也不能沉下心来培育产业。

有招商干部提及，作为地方政府的座上宾，部分头部企业为拿到各地政策支持，频频推出看似有潜力的新项目，在多地重复挂牌，实际是“挖地方墙脚”。

地方招商考核压力大，也催生了一些不切实际、无底线的补助补贴。

这些补助补贴有的不能按约兑现。多地企业负责人反映，一些地方此前承诺过度，如今财政压力加大，招引政策迟迟无法兑现。

有受访企业负责人告诉半月谈记者，去年以来，他多次接到外省园区的招商引资金电话。电话中某高新区管委会工作人员称，在当地注册新公司或分、子公司，可以不实际经营，只要缴纳增值税，就可享受总部经济的相关政策。每缴纳100万元增值税，即可享受35万至40万元补贴。如纳税超过千万元，还可一事一议，补贴力度更高。

据新华社

## 人体气味分子可远距离吸引蚊子

新华社北京5月21日电 美国和赞比亚科研人员进行的一项实验显示，人体散发的的气味分子可吸引蚊子从几十米外追踪而至，不同“配方”的气味对蚊子的吸引力大不相同。

研究人员在笼子里设置多块供蚊子落脚的铝板，将其加热到35摄氏度以模拟人体皮肤温度，然后每晚向笼内释放200只饥饿的蚊子，观察它们对各个落脚点的偏好。

人体会通过呼吸和皮肤释放出成分复杂的气体，包括二氧化碳和多种挥发性物质，可随气流传播到几十米以外。实验发现，虽然蚊子对温度敏感，但仅具备与人体相似的温度是不够的，要同时在落脚点附近释放二氧化碳才能招来蚊子。如果还有其他人体气味分子，对蚊子的影响会更强烈。气味物质中羧酸含量高的人对蚊子特别有吸引力，而羧酸含量低、桉叶油醇含量高的人几乎不招蚊子。

研究蚊子选择叮咬目标的方式可望帮助对抗疟疾。人体气味分子组合受多种因素影响，包括遗传、饮食习惯、皮肤微生物、健康状况等。

## 烟台市住房和城乡建设局与省联社烟台审计中心、烟台农商银行 共同举行战略合作暨党建共建签约仪式

为进一步深化烟台市住房和城乡建设局与烟台辖内农商银行合作关系，5月19日，烟台市住房和城乡建设局与省联社烟台审计中心战略合作签约仪式，烟台市住房和城乡建设局与省联社烟台审计中心、烟台农商银行党建共建签约仪式，烟台农商银行辖内建筑企业授信仪式在烟台农商银行总行隆重举行。烟台市住房和城乡建设局、市地方金融监管局、省联社烟台审计中心、烟台农商银行有关领导以及14家建筑企业代表参加活动。

在当天的活动中，烟台市住房和城乡建设局与省联社烟台审计中心签署了《战略合作协议》《党建共建协议书》，烟台市住房和城乡建设局与

烟台农商银行签署了《党建共建协议书》。现场还举行了建筑企业授信仪式，烟台农商银行为14家建筑企业进行了授信，授信额度共计3.15亿元。此外，烟台农商银行工作人员宣讲了相关信贷产品，与会政银企代表进行了交流座谈。

此次烟台市住房和城乡建设局与烟台全辖农商银行进行战略合作协议签约，是贯彻落实省住建厅与省联社烟台审计中心、烟台农商银行有关领导以及14家建筑企业代表参加活动。烟台全辖农商银行是全市网点最多、存贷款规模最大的地方金融机构，多年来深耕烟台金融市场，为烟台市经济社会和住房城乡建设事业发

展做出了突出贡献。自双方开展“助建惠企”合作以来，已累计支持企业196家，投放贷款16亿元，同时还还在住房维修基金、农民工工资支付、商品房预售资金监管等方面开展了有益合作。

当天的签约活动，是推动党建与业务深度融合的重要体现，更是服务建筑企业、助力实体经济发展的务实举措。通过战略合作、党建共建签约，标志着政银企的合作关系更加紧密，合作业务领域更加开阔，支持建筑企业发展更加有力，必将为助推全市实体经济健康快速发展的注入新的动力。(孙长波 刘荷 姜震 杨俊杰 杨钰瑜)

# 天一蜂业

新鲜油菜蜂皇浆、二日龄蜂乳、槐花蜜到货，欢迎选购。

总店地址：烟台市南大街116号，亚细亚大酒店后楼天一蜂业有限公司

电话：13806388092吴

二马路店：天鸿凯旋城交通银行往西100米，

天一蜂业

电话：15106558652柳